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ЗАХИСТ ПРАВ ПЛАТНИКІВ ПОДАТКІВ У КОНТЕКСТІ 

МІЖНАРОДНОГО ОБМІНУ ПОДАТКОВОЮ ІНФОРМАЦІЄЮ 
 

З 1 січня 2017 року Україна приєдналася до Програми розши-
реного співробітництва у рамках Організації економічного співробіт-
ництва та розвитку і взяла на себе зобов’язання імплементувати міні-
мальний стандарт Плану дій для боротьби з розмиванням бази 
оподаткування та виведенням прибутку із оподаткування (план дій 
BEPS) [1]. Конвенція «Про взаємну адміністративну допомогу в 
податкових справах» дата набрання чинності для України відбулася 
01.07.2009 р. [2] Наддасть можливість ефективніше запобігати схемам 
ухилення від оподаткування та боротьби фінансуванням тероризмом. 
У серпні 2022 року Державна податкова служба України приєдналася 
до Багатосторонньої угоди компетентних органів про автоматичний 
обмін інформацією про фінансові рахунки, що дозволяє здійснювати 
збір інформації від фінансових установ про фінансові рахунки, 
власників та/або контролюючих осіб власників таких рахунків, які є 
податковими резидентами інших юрисдикцій-партнерів по обміну, та 
щорічно на автоматичній основі обмінюватись вказаною інформацією 
з юрисдикціями-партнерами по обміну в рамках Багатосторонньої 
угоди CRS [3]. 28.04.2023 р. набрав чинності Закон України від 
20.03.2023 № 2970-IX, який забезпечив внесення змін до Податкового 
кодексу України та інших законодавчих актів щодо імплементації 
одного з кроків плану BEPS – Загальний стандарт звітності. [4] 

Платники - резиденти країн більш ніж з 130 країн світу та 
України постійно проводять міжнародні фінансові операції і для того, 
щоб кожна держав могла слідкувати за належним виконанням 
податкових зобов’язань своїх резидентів, вона повинна володіти 
інформацією щодо результатів економічної діяльності резидента. 
Тому обмін податкової інформацією та її належний захист є одним з 
найважливіших питань на глобальному рівні. Конвенція «Про 
взаємну адміністративну допомогу в податкових справах» [1] визна-
чає чіткий перелік податків які можуть бути запитані в рамках між-
народного обміну: податків на доход або прибуток; податків на 



 

26 

приріст капіталу, які справляються окремо від податку на доход або 
прибуток; податків на чисті активи, які справляються від імені 
Сторони; та податків на доход, прибуток, приріст капіталу або на 
чисті активи, які справляються від імені державних органів або 
органів місцевого самоврядування Сторони; зборів на обов’язкове 
соціальне забезпечення, які сплачуються органам державної влади чи 
установам соціального забезпечення, створеним за публічним правом; 
та податків інших категорій, за винятком мит, які справляються від 
імені Сторони, а саме: податків на майно, спадщину чи подарунки; 
податків на нерухоме майно; загальних споживчих податків, таких як 
податок на додану вартість чи податок з обороту; спеціальних подат-
ків на товари та послуги, такі як акцизний збір; податків на вико-
ристання автотранспортних засобів або володіння ними, податків на 
використання рухомого майна, що не є автотранспортними засобами, 
або володіння ним; будь-яких інших податків; податків, що належать 
до категорій, наведених у викладеному вище підпункті, та що справ-
ляються від імені державних органів або органів місцевого само-
врядування Сторони. 

Згідно Конвенції «Про взаємну адміністративну допомогу в 
податкових справах» передбачено три види міжнародного обміну 
податкової інформації: за запитом; автоматичний; спонтанний [2]. 

Автоматичний обмін (на відміну від обміну податковою інфор-
мацією за запитом чи спонтанним) дає змогу податковим органам 
країн-учасниць отримати всю необхідну інформацію про своїх рези-
дентів. Її аналіз допомагає вияви випадки розмивання податкової бази 
й ухилення від сплати податків. Поряд з цим, інформації про 
платників податків, включно з обміном інформацією, повинна бути 
захищена національною правовою базою та технічною базою, яка 
підлягає виконанню і перебуває в основі прийняття юрисдикціями 
практичних кроків щодо забезпечення конфіденційності. За відсут-
ності такої системи партнери по обміну, а також платники податків не 
будуть упевнені, що конфіденційність буде захищена, а порушення 
правил та конфіденційності належним чином розглянуті та санкціо-
новані, навіть якщо будуть застосовані надійні практичні заходи. 

З огляду на це юрисдикціям потрібно створити правову та 
технічну базу, котра забезпечує конфіденційність та належне вико-
ристання інформації, якою використовується згідно з міжнародною 
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угодою про обмін (Exchange of Information, EOI). Міжнародні угоди 
про обмін містять положення, що обмежують коло тих, кому може 
передаватися інформація, котрою обмінюються, та цілі, для яких вона 
може використовуватися. Зазвичай розкриття інформації обмежується 
особами або органами влади (включно із судами та адміністра-
тивними органами), які беруть участь у таких заходах, як оцінювання, 
збір, виконання, обвинувачення та визначення апеляцій стосовно 
податків, щодо яких інформація може обмінюватися за відповідною 
угодою EOI [5, c. 10]. 
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Одним із важливих завдань соціальної політики України в 

сучасних умовах, коли протягом останніх років відбувається значне 
скорочення населення та погіршення макроекономічної ситуації, – є 
забезпечення матеріальної підтримки громадян похилого віку. 

Потреба людини в соціальному захисті зумовлена багатьма фак-
торами: біологічною природою людини, особливостями умов праці 
(рівень доходу, режим праці та відпочинку тощо), виробничим сере-
довищем, трудовими відносинами, природними та технологічними 


